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ACTA DE LA SESION ORDINARIA Nº 1155, CELEBRADA POR 
EL CONCEJO MUNICIPAL DE COINCO, CON FECHA 

09 DE SEPTIEMBRE DEL 2021.  
-------------------------------------------------------------------------------- 

 

 En la Sala de Sesiones del Edificio Municipal de Coinco, procede a reunirse 

el Concejo Municipal, constituido en su Sesión Ordinaria Nº 1155.    

 

 Preside la Sesión el Sr. Alcalde, don Juan Abarca Padilla, asisten los 

Concejales que se indican. 

 

Sr.  Carlos Muñoz Rivera 

Sr.  Oscar Orellana Trincado  

 Sra. Joana Ramos Riveros 

 Srta. Belén Atenas Gálvez 

 Sr.  Adalberto Valenzuela Silva 

 Sr.  Gregorio Valenzuela Abarca 

 

 La tabla a tratar en la ocasión consulta las siguientes materias: 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ord. N° 1154/21 

2. Correspondencia 

3. Acuerdos Concejo 

4. Informe Sr. Alcalde  

5. Varios  

 

Desarrollo de la Sesión   

 

Se inicia la reunión a las 09:01 horas, cuando el Sr. Pdte., en nombre de 

Dios declara abierta la Sesión.  
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1.- Aprobación Acta Sesión anterior:           

Se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales presentes en la 

Sala, el Acta de la Sesión Ordinaria N° 1154, de fecha 02.09.2021.  

 

2.- Correspondencia:      

 No hay.    

 

3.- Acuerdos Concejo:      

No hay.  

  

4.- Informe Sr. Alcalde: 

  El Sr. Alcalde informa, que ha sido una semana con bastantes 

actividades, así que comentará algunas de las reuniones y avances que han 

tenido en estas semanas. Indica que funcionarios de Fonasa le pidieron 

audiencia, es conocido por todos que no cuentan con este servicio. Dentro de la 

operatividad que hay en otras comunas, por ejemplo, en Doñihue lo realizan con 

una funcionaria municipal, en otras municipalidades funciona incluso al interior 

del Municipio, obedeciendo a todas estas circunstancias y condiciones de poner 

un funcionario, pero realmente no cuentan con personal para esas funciones, así 

que la solución sería el programa ahórrate las filas. Es un programa instalado en 

Dideco que consiste en que designan a una persona que les ayude con esta 

función y básicamente este programa Fonasa lo hizo pensando en la pandemia. 

Este programa tiene varios servicios, como ingresar cargas, desbloquear claves 

y además cuenta con el pre folio que es la compra del bono desde el municipio 

y en la caja vecina más cercana paga ese bono. Mandataron que Estrella Parra 

sea la persona que esté ayudando, ella tuvo una inducción y aquel vecino que 

quiera obtener clave, desbloqueo o incorporación de cargas familiares, se 

pueden acercar al Municipio y se realiza toda la gestión. La Sra. Directora de 

Dideco dice que ya se encuentra habilitado y funcionando. La Concejal Srta. 

Atenas consulta si tienen para la toma de huella de las personas. El Sr. Alcalde 

dice que en esta etapa no, ese trámite deben hacerlo directamente en Fonasa, 

pero si una persona que ya está en Fonasa y quiere incorporar una nueva carga 
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lo puede hacer en el Municipio. Esta es una aplicación que tiene Fonasa que les 

permitirá obtener esos servicios, pero en esta etapa solo cuentan con los 

servicios mencionados y el pre folio que se implementará en un mes más 

aproximadamente. El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que esto es 

importante para la comunidad, además ya se viene la instalación del banco, 

entonces será todo enlazado. La aplicación que dice la Concejal al parecer es 

Unired, se podría averiguar eso. El Sr. Alcalde dice que mandatará que la Dideco 

haga las consultas pertinentes, Adolfo Baeza es el encargado, oriundo de Coinco 

de la familia Baeza de Chillehue. Comenta que, ante las consultas realizadas por 

los Concejales, estuvo la semana pasada el Director del SAG, y que se entrelaza 

con el tema de las parcelaciones que en su minuto se mencionaron. Estuvieron 

en una grata reunión junto a Carolina conversando con esta persona del SAG y 

dentro de los acuerdos que tomaron es hacer un programa de capacitación y 

promoción de los derechos y deberes de los vecinos. Así que a través de Dánae 

que es la representante de SAG en la comuna, van a realizar un programa para 

conocer su realidad y luego ver como podrán ir trabajando en cada una de las 

problemáticas que tienen. una vez que tengan este manual, la segunda etapa 

será que con la DOM van a ir a los sectores, especialmente a El Cajón para 

explicar la responsabilidad que ellos tienen, porque la responsabilidad del 

municipio no es la provisión del agua, solo pueden ayudar. Se deben comprar 

con todas las factibilidades que correspondan y ver bien hasta donde llega la 

responsabilidad del municipio. Le comentaba a la encargada lo que significaba 

para el Municipio la DIMAO y ambos están entrelazados por lo tanto fue una 

reunión muy productiva. Quiere hacer extensivas las felicitaciones de un Señor 

de Peñalolén sobre el edificio municipal, es un agrado tener el Municipio. El 

Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que es importante el tema que estaba 

tratando porque después las personas que compran llegan al municipio pidiendo 

agua, pero después será el tema de la basura y llegar con los camiones arriba 

de los cerros no será fácil. Hay otras entidades del estado que han hecho oídos 

sordos, por ejemplo, planifican caminos y les da lo mismo si hay que botar un 

espino de 100 años, nadie dice nada. Entonces proyectan los caminos y sería, 

después quemar los árboles, los que tienen las mismas parcelas también sacan 



4 
 
 

los espinos, no sabe si ha ido al sector de Cachantún es impresionante. Es otro 

mundo, van para allá y no es Coinco, entiende que hay un desarrollo en el sector 

y que será un lugar muy hermoso, pero en este momento cree que hay un 

descontrol. Le parece bien que vengan los del SAG porque es una preocupación 

de varios municipios. El otro día conversaba con la alcaldesa de La Estrella y no 

saben qué hacer, porque las municipalidades están gastando recursos en cosas 

que no deberían, de hecho, les comentaba que se habían reunido unos alcaldes 

para hacer una petición formal respecto a este tema, cuando dan un lote de 

5.000 metros es una parcela, pero no es un lugar para construir. Saben que 

arriba del cerro es muy difícil tener la posibilidad de tener un predio agrícola, 

pero algo pasa ahí que la ley permite que el cerro tenga otra calidad de suelo. 

Quizás sea un derecho de las personas poder tomar su terreno y construir porque 

la ley así lo permite, pero también está bien que vengan a la municipalidad a 

decir que en ese terreno construirán y así poder sacar los permisos 

correspondientes. El Concejal Sr. Muñoz dice que encuentra mucha razón a lo 

que acaba de decir el Concejal Adalberto, porque está ocurriendo en muchos 

sectores de la comuna, donde se están dividiendo propiedades, porque el SAG 

subdivide terrenos agrícolas. Es cierto que esto ha dado oportunidades de 

viviendas a muchas personas y eso hay que reconocerlo, porque el plano 

regulador está muy desactualizado. Es una de las opciones que tienen en la 

comuna, construir en el sitio de sus padres o comprarse una parcela. Sin 

embargo, un problema asociado de muchas dimensiones, porque tienen 

problemas con el agua y la basura, pero también tienen un tema de presión 

inmobiliaria porque los terrenos que antes eran de cultivo agrícola se van 

perdiendo. Esto genera un problema, porque la comuna se caracteriza por 

agricultura y no inmobiliario, hoy en día una persona le pagan por una parcela 

y ganará lo que quizás podría recibir en 15 años produciendo papas. Hay un 

problema global porque las personas comienzan a quedar cesantes y hay una 

serie de problemas hasta con la identidad local. Acá hay un tema que rebasa las 

competencias como municipio y hay un tema legal, porque le está pasando a 

todos los municipios de la región. Es un tema importante que quizás debe verse 

a nivel gremial de los alcaldes del mundo rural, porque están generando un 
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problema de las napas, de la convivencia con las actividades agrícolas, etc. 

Entonces es un temazo y quizás deban elevarlo a otro estadio que sale un poco 

de la comuna. El Sr. Alcalde dice que precisamente por eso hizo el planteamiento 

tal como lo están diciendo, porque terminarán en un momento sindicalizados 

como parte del ejercicio del desarrollo local. En ese sentido explicaba que la 

importancia que tiene la vinculación, en este caso en distintas dimensiones, 

tanto a nivel de estamentos, así como también en la parte gremial como 

agrupación. En la semana se reunió con Muro´H para tratar temas relacionados. 

El Concejal Sr. Orellana dice que primero es bueno que se de esta discusión y 

conversación previa a la explicación por así decirlo, pero ellos lo han tratado en 

este Concejo. El Concejal Muñoz hizo el comentario sobre el Chorro, lo mismo 

con las placetas en El Rulo, hay una gran cantidad de hectáreas de cerro que al 

parecer no tienen tan clara la definición y hay una comunidad empoderada que 

quiere preservar esos espacios. Cree que esta discusión a diferencia de lo que 

pueden generar en una reunión de comisión cree que esta discusión debe ser 

publica, porque después de la venida del SAG en una reunión puedan tratar este 

tema, para que la comunidad sepa la postura. Muchas veces se reclama a las 

autoridades de lo que no se ha realizado, pero hay fe de que hay una intención 

de preservar. Hay que abordar ambas temáticas, porque saben que están 

trabajando en el plano regulador que proyectara la comuna hasta donde la 

quieren llevar. Es una discusión amplía, así que pide amablemente que sea una 

discusión pública para que las personas sepan su posición. Lo que está 

construido poco se puede hacer, pero lo que sí se puede es avanzar en los cobros 

que no se han realizado y lo otro es que cuando los habitantes de esos espacios 

requieran el vital elemento, deben evitar que sea una ayuda social, cuando 

saben que en muchos de los casos no tiene que ser entregado de forma gratuita. 

Las personas quieren saber la opinión de ellos, por lo tanto, sería bueno que se 

pueda manifestar públicamente su opinión, para que después no les digan, oye 

este Concejo no dijo nada respecto al tema. El Sr. Alcalde dice que este tema 

tiene muchas aristas, por lo que se hace muy necesaria la discusión pública. La 

Sra. Administradora Municipal dice que en la reunión se dio la posibilidad de 

hablar con el Director del SAG la posibilidad de anticipar los loteos y que ellos 
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están en proceso de visación, para ellos también abre la posibilidad de educar, 

porque deben sacar permisos de edificación previo a construir. Otro tema que 

también quería comentar era que decidieron instalar una mesa técnica donde 

pudiera participar la gente del SAG y las personas de impacto ambiental. Lo que 

comentaba el Concejal Adalberto es importante, porque las especies endémicas 

como los espinos deben ser protegidos, entonces es importante que participen 

todos los organismos involucrados en todas las áreas a abordar en estos temas. 

El Sr. Alcalde dice que le pueden sacar mucho provecho a esta reunión y estas 

mesas. También quiere comentar que estuvieron con la Consultora Quiyague, 

acción en campamentos y la Dideco les explicará del tema. La Sra. Dideco dice 

que la consultora y el proyecto está siendo financiado por MINVU, el día viernes 

tuvieron esta presentación. Ellos presentaron el diagnostico que se realizó en el 

campamento de Las Tres Puentes, dentro de este diagnóstico venían 

contempladas debilidades, fortalezas y el foco principal es realizar vinculación 

por redes, fortalecer las que ya tienen. El Sr. Alcalde dice que deben definir las 

actuaciones y evitar que un nuevo campamento se instale en el sector, hay 

varias ideas, pero serán conversadas más adelante. Todavía tienen un tiempo 

prudente para evaluar alternativas. Tienen un tremendo proyecto donde se 

entregarán subsidios para los vecinos, el subsidio de arriendo, de tal manera de 

sacar a las personas de ahí y que esto no se transforme en otro campamento 

más. Quiere agradecer por la rápida gestión realizada por los Concejales, 

respecto a la última emergencia que tuvieron con CGE, en específico con Belén 

y Adalberto, sabe que ambos se desplegaron en el sector. El Encargado de 

Seguridad les dará algunos detalles, porque sostuvieron muchas reuniones de 

distintos niveles de jerarquía. Las respuestas eran que debido a las condiciones 

climáticas se producían estos cortes, pero también cuando el Concejal Muñoz 

crea el enlace con SEC saben que la realidad era otra, había árboles del tendido 

eléctrico y eso provocó que por diferentes circunstancias se provocaban cortes. 

Los Concejales ya habían articulado los contactos con vecinos y se articuló 

rápidamente una reunión con CGE. Asistió Paulina la encargada territorial, no 

obstante, se reunió con las personas del Muro´H con la CGE donde hicieron ver 

este tema. Cree que por primera vez se hizo una acción así de rápida y tenían 
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una solución y es que la compañía de una vez por todas se haga cargo. Entonces 

estuvo el Director de la SEC y se pidió la posibilidad que se actuará rápido, 

porque no sirve que las personas que tuvieron problemas con sus artefactos 

domiciliarios, simplemente era el cambio y eso se efectuó a los días de haber 

realizado la visita de la empresa externa. El Sr. Mauricio Guzmán dice que la 

molestia inicial de los vecinos era entendible, porque esta alza de voltaje les 

quemó sus artefactos eléctricos, pero se actuó oportunamente y tienen una muy 

buena relación con las personas de CGE. Se gestionó darles una solución a los 

vecinos, cosa que ocurrió en el primer evento y al otro día ocurrió un evento 

similar, pero de menor envergadura fue en el sector de Heriberto Álvarez. Tuvo 

una muy buena comunicación con la Concejal Belén para dar una pronta solución 

a los vecinos. Tuvieron un representante que pudo hacer cabeza y que fue Alan 

Peñaloza, se comunicó con la CGE por que la Concejal le hizo la sugerencia que 

al parecer no se habían contactado con nadie, pero al ser menos los afectados 

la compañía se comunicó directamente con las personas. En la reunión con 

Muro´H se encontraron con el Gerente de la CGE y también llegó a algunos 

acuerdos, reforzando los acuerdos que tuvieron con Paulina. La otra inquietud 

que presentan los vecinos es que el sector de El Chaval y La Isla ha crecido 

mucho, por lo que la capacidad que tienen los generadores no da abasto con la 

cantidad de vecinos. En la semana vino una vecina que, si hizo el reclamo 

directamente en la CGE, pero le dijeron que tenía que venir al municipio para 

respaldar las gestiones y ver si es factible ese cambio que están pidiendo los 

vecinos. El Sr. Alcalde dice que adicionalmente en esta reunión que tuvieron con 

Muro´H, se hizo una agenda de trabajo y dentro de los próximos días quedaron 

de enviar los puntos más críticos. Se harán mesas técnicas con los alcaldes y 

con la gerencia de la CGE, muestra un video donde explican la actuación del 

municipio y testimonios de los vecinos. Continúa indicando que hay vecinos que 

tienen cerca de 5 millones en pérdidas y esta retroalimentación se la harán llegar 

a la CGE porque han tenido una respuesta rápida, pero hay que ser justos. El 

Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que es importante que las soluciones 

lleguen a los vecinos, habían advertido esto el 25 de agosto con una carta de 

más de 100 firmas, donde en la misma carta se hablaba precisamente de lo que 
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pudiese pasar y vieron qué pasó. Hoy en día se cortaron los álamos, pero hay 

mucha mora, entonces cuando proyecten la línea del camino que no suceda lo 

que comentó la Concejala que casi hicieron los hoyos arriba del pavimento. Es 

lindo que las soluciones se den, porque cuando esto ocurre no hay duda que es 

satisfactorio. El Sr. Alcalde dice que es muy grato cuando se hace un trabajo en 

equipo. El Concejal Sr. Muñoz dice que es importante que este sea el camino y 

como dijo en el Concejo pasado, esta es la manera exigiendo responsabilidades. 

Cree que también es importante seguir con el tema de reportar a la compañía 

los problemas y también a la SEC porque es importante. Hoy la compañía está 

más expuesta, pero esta no siempre fue la actitud que tuvo la compañía, 

entonces para mantener este espíritu es importante utilizar la otra vía.   

El Sr. Alcalde dice que como también estarán ellos encima, porque tendrán 

estás mesas técnicas con el Muro´H, les permitirá ir chequeando. El Sr. Mauricio 

Guzmán dice que sobre la quema de artefactos que sufrieron los vecinos, 

recalcar que esto no hubiese sido posible sin el reclamo, hay que siempre llamar 

a la compañía y guardar el número de reclamo. La SEC ha ido a terreno en 

diferentes sectores que llevan horas sin luz, pero los vecinos no han realizado el 

reclamo. Así que quiere insistir en que los vecinos llamen a la compañía para 

que a los vecinos puedan responder. El Sr. Alcalde dice que esta semana tuvieron 

la invitación para recibir el vehículo de carabineros, fueron 5 unidades que se 

entregaron para la región y gran parte de la problemática que tenían con 

carabineros era la falta de vehículos. En algún minuto pasó por el anterior 

concejo la posibilidad de que el Municipio comprará un vehículo, pero no fue 

posible porque consideraron que no era materia del municipio invertir esa 

cantidad de dinero. Afortunadamente el tiempo les dio la razón y hoy pueden 

contar con este equipamiento nuevo. El Ministro Delgado que estuvo con ellos 

ese día les comentaba la importancia de invertir en estos recursos y ayer tarde 

lo llamaron de la intendencia así que oficialmente será entregado para el Retén 

Millahue. Seguramente vendrá una delegación de carabineros que estará junto 

a ellos. Para seguir, han tenido varios incidentes con ESSBIO, eran casos 

complejos y Carolina fue resolviendo, estuvo en contacto con las personas 

encargadas. La Sra. Administradora Municipal dice que tenían tres filtraciones 
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importantes en Fco. Díaz Muñoz, que la verdad se estaban cruzando con los 

baches que tenían y producían pequeñas inundaciones. Se juntaron con el jefe 

zonal de ESSBIO y de las tres filtraciones hay dos que están reparadas, la tercera 

que es la más compleja termina de finalizar las reparaciones está semana. El Sr. 

Alcalde dice que la más compleja era la de La Cabrería así que debería estar en 

condiciones esta semana. El Concejal Sr. Muñoz consulta si se conversó de un 

tema planteado en concejo que es a la instalación de medidores, ya que algunas 

están bastante retrasadas también el tema de alcantarillado. La Sra. 

Administradora Municipal dice que la persona con quien converso es el jefe zonal 

de toda la parte técnica, pero le da el contacto de las personas porque son 

distintos departamentos. En el caso de ESSBIO para soluciones sanitarias ellos 

lo que hicieron fue enviar la red de cobertura, así que deben generar una reunión 

para ver cómo pueden apoyar en la asistencia técnica de Secplac con Subdere 

puedan hacer un proyecto de extensión de alcantarillado de los pasajes que 

salen a la avenida principal. Sobre los medidores se conversó el tema, ahora 

solo están esperando una respuesta. El Concejal Sr. Muñoz dice que 

específicamente era la mantención del alcantarillado, porque tuvieron un 

momento en que estaba muy tapado, se entiende que las personas tiran muchas 

cosas al alcantarillado, pero esa mantención se conversó el tema. La Sra. 

Administradora Municipal dice que deben hacer un levantamiento para ver donde 

hay problemas, porque cuando hicieron la visita les comentaron que incluso 

había choclos en algunos sectores adentro del alcantarillado.  

 El Sr. Alcalde informa que se presentará el Sr. Arnaldo Rencoret, 

contratado como servicios especializados, quien informará en relación a la egis 

municipal y depto. de vivienda.  

El Sr. Arnaldo Rencoret comienza la presentación que incluye diagnósticos 

sobre el estado actual del tema de vivienda en la comuna, como sigue:  

 Cifras de la comuna, de acuerdo al Censo 2017. Coinco: total población 

7.359, total viviendas 2.808, total hombres 3.729, total mujeres 3.630. 

 Entre los años 2002 y 2017 hubo un aumento en la población de 974 

habitantes y un aumento de 955 viviendas. 
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Objetivo del Minvu: Un nuevo enfoque para la política habitacional, una de las 

tareas prioritarias del Ministerio es hacer frente al déficit habitacional según los 

datos del censo 2017, cayó un 25% entre el 2002 y 2017. 

Etapas de un subsidio: 

Etapa 1: obtención del subsidio. 

Etapa 2: elaboración del proyecto. 

Etapa 3: ejecución del proyecto.  

Proyectos ejecutados:  Comité entre Aguas 

Proyecto compuesto por 15 familias, se encuentra en etapa de subsanación de 

observaciones del área técnica de manos de la consultora Lidia Reyes, ya que 

las otras áreas del proyecto habitacional se encuentran aprobadas por Serviu, 

factibilidad social, jurídica y asistencia. 

Mejoramientos y ampliaciones: 

Ampliaciones correspondientes a 12 beneficiarios, las cuales se encuentran 

aprobadas pero desfinanciadas sin inicio de obras, mediante esto se sostuvo 

reunión con supervisor Serviu Sr. Marco Pérez para buscar una solución 

adecuada a dicha problemática.  

Proyectos en desarrollo: banco de materiales. 

Proyectos en desarrollo: comités de viviendas. 

COMITÉ  ESTADO 

JUVENIL CHILLEHUE  Elaboración de expediente para ingreso a SAG para obtener IFC 

GRAN ILUSION  Ingresado al SAG con observaciones 

RENACER 
 Se ha trabajado en el desarrollo de la iniciativa de adquisición de terreno vía 

SUBDERE 

EL PEQUEN  Se debe iniciar elaboración de expediente para IFC 

 

 

Tareas a desarrollar por la consultora: 

 Elaboración de proyectos para postulación al DS 255 

 Solución para problemáticas de DS 10 MAVE desfinanciados.  

 Elaboración de expediente IFC comité El Pequen.  
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 Revisión de avances y tramitación de las observaciones de proyecto 

Comité Entre Aguas. 

 Revisión de Avances y tramitación de IFC de comité Gran Ilusión y Juvenil 

Chillehue.  

 

El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que esa disminución de la cual 

se hablaba en la presentación es falsa, en el sentido que todos los que están 

construyendo son casas de veraneo, es como ir a la playa. Ahí no hay algo que 

está claro, porque no es lo mismo una persona que construya una casa para 

vivir, acá hay gente que viene de paseo, entonces esa encuesta está mal hecha. 

 El Sr. Arnaldo Rencoret dice que está mostrando un poco la información 

que existe y lo que el ministerio planteará como mejoras a futuro para que la 

comuna tenga una política de vivienda clara. Efectivamente la cantidad de 

viviendas habría que hacer un estudio más acabado y con un equipo que se 

desarrolle en la comuna para determinar si los habitantes tienen RSH en la 

comuna y lograr un estudio más detallado. Para efectos de lo que están 

implementando ellos, es ver el tema de viviendas que pueden optar por subsidios 

habitacionales, siguiendo la línea de ir disminuyendo la cantidad de casas por 

construir, pero incrementando el mejoramiento a las viviendas. El Concejal Sr. 

Orellana dice que escuchaba lo que se manifestaba al principio y le hace mucho 

sentido transparentar la proyección natural que pueda haber con los habitantes, 

por ejemplo, advertir con el subsidio inicial y que es impracticable en la comuna. 

Así se centrarán con ese subsidio en la comuna, creía indispensable que la gente 

conozca la realidad de lo que sí puede llegar a obtener y no de la gama que se 

piensa que pueden tener cuando en realidad es inalcanzable.  

El Concejal Sr. Muñoz dice que es importante el tema de cuánto puede 

pagar el subsidio en el sentido de que se adjudicó hoy, pero producto de la 

inflación aumente el precio de los materiales y hoy deban reajustarse 

nuevamente los diseños para poder cubrir la demanda que tiene la casa con ese 

presupuesto. El Sr. Arnaldo Rencoret dice que es una realidad país que se conoce 

por todos, es una lucha que llevan hace 8 meses la Cámara Chilena de la 

Construcción y el Ministerio para fijar un valor. Habrá un incremento del valor 
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de los subsidios, pero no, proporcional al monto de poder realizar la obra. No 

solo subieron los precios de los materiales que todos conocen, sino que hay 

valores de materiales que casi se han triplicado. También existe la falta de mano 

de obra, por los bonos que están recibiendo desde el Gobierno, se han visto 

afectados varios sectores. 

 El Concejal Sr. Muñoz consulta por las carpetas del Comité Entre Aguas. 

El Sr. Arnaldo Rencoret dice que hasta donde entiende aún están en manos de 

la consultora. El Sr. Alcalde dice que Lidia Reyes se comprometió a entregar las 

carpetas personalmente el día 23 de septiembre.  

El Concejal Sr. Muñoz consulta si aumentar las partidas significa que para 

el próximo año sería la ejecución de proyectos. El Sr. Arnaldo Rencoret dice que 

en materia de vivienda no hay un solo planteamiento y la idea es que presenten 

soluciones adecuadas. Cuando se tiene que pedir recursos adicionales se tiene 

que hacer una solicitud y se demorará según el plazo que se elabore, en que sea 

aprobado y puede volver a ingresar con una nueva resolución para comenzar la 

obra. Esperar a eso será condenar a estar personas que llevan mucho tiempo 

con el subsidio adjudicado, visitó las familias y hay casos críticos no son casos 

de familia que pueden estar esperando. Si inicialmente tenían que instalar 

cerámica, reparar baños y comedor, ahora puede que les alcance para el baño 

y la cerámica, pero no para otras cosas, pero es la propuesta con la que piensan 

llegar.  

El Concejal Sr. Muñoz dice que la empresa que toman estos proyectos 

también demoran en ejecutarlos, porque él construyó y cuando partió en octubre 

del año pasado la carga de tapa costaba 5 mil y cuando terminó lo hizo pagando 

15 mil pesos por lo mismo. Para las constructoras ocurre lo mismo, pero es por 

una irresponsabilidad de las constructoras de tomar tantos proyectos. El Sr. 

Arnaldo Rencoret dice que le tocó estar el día lunes con el director de Serviu en 

donde vieron unas viviendas que realmente necesitan mejoras, acá en la comuna 

puede que haya necesidad, pero en otros lugares es mucho más complejo. Tiene 

una comuna en donde trabaja que hay 160 casas adjudicadas y no tienen nada 

construido, porque el subsidio rural que se comenzó a generar el 2015 ha tenido 

un montón de dificultades. El Director de Serviu le dijo que de un 100% solo un 
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10% está ejecutado, este subsidio tiene otra complejidad, porque la forma en 

que Serviu paga es manual a diferencia de los otros. A sido complejo y en su 

oficina han presentado una vivienda tipo para el subsidio rural, sabe que no hay 

ninguna ingresada a la región, pero quien quiera postular puede seleccionar esa 

vivienda y no tiene que esperar la aprobación del diseño, porque ya está 

aprobado. El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela consulta si eso lo tiene 

implementado la empresa privada, porque es la famosa casa piloto que se puede 

ir a ver. El Sr. Arnoldo Rencoret dice que la vivienda tipo aún no ha sido 

construida, pero cuando se construya podrá ser visitada por cualquier persona, 

teniendo además registro fotográfico y poder aplicarse. Conociendo la comuna, 

los comités acá son pequeños, ese subsidio rural permite un máximo de 60 

familias, pero en otras comunas se hacen mega proyectos de 200 familias.  

 El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela consulta si esta postulación se hace 

vía online o en el municipio. El Sr. Arnoldo Rencoret dice que las entidades 

patrocinantes pueden ser Egis o Personas Privadas, pero los plazos reales son 

diferentes a los publicados porque se deben hacer varios pasos antes de poder 

postular. La Concejal Srta. Atenas dice que hasta el 22 de septiembre estaba la 

posibilidad del ingreso. El Sr. Arnoldo Rencoret dice que a veces hay poco 

patrocinio de las entidades patrocinantes y Serviu tiene un dinero que si ve que 

no hay postulaciones suficientes extiende los plazos, pero el DS1 es al revés 

tiene pocos recursos. El Concejal Sr. Orellana dice que ese subsidio es el más 

demandando en la comuna. El Sr. Arnoldo Rencoret dice que es porque llega a 

la etapa 3 más rápido, no es por otro motivo.  

La Concejal Srta. Atenas dice que como Municipio deben hacerse cargo 

también de ver priorización de las personas que están postulando al comité 

porque una de los principales factores es que en la comuna no tienen terrenos 

para construcción. Tienen el Comité El Pequén que está iniciando y la priorización 

es que la gente sea de la comuna, teniendo claro que todos pueden tener 

derechos a que la gente tenga una vivienda donde sea. Como Coinco tiene un 

problema habitacional, es importante que las personas sean de la comuna, 

consulta si pueden hacer ese filtro. El Sr. Arnoldo Rencoret dice que la verdad 

es que los comités de vivienda son autónomos, las postulaciones deben ser a 
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través de una Egis y generalmente lo hacen a través de los Municipios, si el 

Municipio puede orientar desde el principio a un comité sin duda podrá llegar 

más rápido a puerto que un comité que partió sin una buena orientación. 

Además, informar a las personas que están en el 40% más vulnerable y los 

adultos mayores que tienen ese mismo registro no pagan nada, solamente 

tienen que postular, pero castiga a quienes están en el 60 o 70% tienen que 

poner más dinero. El Concejal Sr. Orellana dice que la asesoría inicial de la 

conformación de los comités puede que no sea la correcta y genera expectativas 

que son prácticamente incumplibles. Tiene una duda respecto de lo que dice El 

Pequén, pero tiene la duda si son quienes tienen subsidios asignados en El Cajón. 

El Sr. Alcalde dice que es las vertientes, pero una de las cosas que tiene 

pendiente con la implementación del agua, hoy están trabajando en esto. 

Cuando se juntaron con la APR en la etapa final comenzarán a habilitar los 

trabajos en ese sector. El Concejal Sr. Orellana consulta si no aparece acá 

porque está con una consultora distinta. El Sr. Alcalde dice que posiblemente no 

está porque estuvo con una Egis interna. El Sr. Director de Secplac se 

compromete a hacer las consultas y saber en qué están, porque ese comité está 

listo para construir, entonces como que no tienen mucho trabajo que hacer con 

eso. La factibilidad está sujeta a la disponibilidad de red que se está 

implementando, pero la próxima semana tendrá un informe más detallado. El 

Sr. Arnoldo Rencoret dice que a veces se mezclan los proyectos de Egis y depto. 

de Vivienda, pero es importante que vivienda tome todos los proyectos 

independientes de quien está desarrollando el proyecto. 

El Concejal Sr. Muñoz dice que igual extraña los casos de subsidios 

directos por incendios. El Sr. Alcalde dice que efectivamente el Secplac tiene 

información. el Sr. Director de Secplac dice que no están dentro del informe, 

porque el depto. de vivienda lo tenía externalizado y lo está desarrollando un 

arquitecto externo.  

El Sr. Arnoldo Rencoret dice que cuando les consulta desde un principio 

sobre la visación del terreno, porque hay terrenos que no se compran con las 

mejores condiciones, pero eso no cuesta mucho, porque se entiende que el 

proyecto se encuentra con factibilidades de agua potable, que absorba las aguas 



15 
 
 

cuando hay que hacer soluciones particulares, porque crean que existen comités 

que se compran a través de servidumbres y esos proyectos no son viables. Es 

importante la visación del día en que se conforma el comité hasta los terrenos. 

 El Concejal Sr. Orellana dice que hay otros que quedaron con la realización 

de obras, habla de las casas de reconstrucción porque las empresas 

abandonaron las obras. En algún minuto a la administración anterior gestionó 

reuniones con la mejor de las intenciones con Serviu, pero nunca ocurrió nada. 

uno de los afectados es don Luis Sánchez porque siempre le está consultando. 

 El Sr. Alcalde dice que ha sido un tema que han estado tratando de 

resolver, pero les están haciendo llegar la información de este tipo de subsidio 

que se acerquen a conversar al municipio. El Sr. Arnoldo Rencoret dice que la 

línea programática del subsidio de terremoto se cerró por parte de Serviu, pero 

las empresas que dejaron procesos pendientes pueden traer problemas de no 

recepción municipal no pueden postular a programas de mejoramiento. El 

Concejal Sr. Orellana dice que es la instancia para mejorar porque además había 

hasta garantías que nunca se hicieron efectivas porque los propietarios quedaron 

con deudas producto de los trabajos que no se finalizaron y que hubo utilización 

de energía, de agua, hubo filtraciones y con lo que dijo que no se finalizaron. El 

Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que tiene un vecino que es Lino Marchant 

Rojas, que se adjudicó el subsidio y hasta hoy espera la casa. Investigo la 

situación y devolvió el subsidio sin saber lo que estaba firmando, el hogar está 

bastante deteriorado, porque ya debe tener fácilmente 70 años. A raíz de lo 

mismo preguntaba si podía postularlos a este banco de materiales para que se 

haga una pequeña mejora porque a que le salga el subsidio será en mucho 

tiempo. Le gustaría que se viera este tema, porque no puede ser que en vivienda 

le pidan que devuelva un subsidio que tanto cuesta ganarse. El Sr. Alcalde dice 

que cualquiera sea el caso que se empiecen a acercar al Municipio y junto al 

equipo técnico ver la posible solución.  

Solicita aprobación del Concejo, para extensión de la reunión. Se aprueba 

por unanimidad de los Sres. Concejales extender el tiempo de Concejo.  

El Sr. Alcalde agradece la presencia de don Arnaldo por el avance que 

entregó, además van a tratar en comisiones esos temas, pero en estos dos 
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meses querían mostrar el estado de avance que tienen. Esta semana se 

reunieron con el Comité Juvenil Chillehue, así que con cada uno de los comités 

se estarán reuniendo para poder trabajar, de tal manera que puedan ir 

resolviendo cada caso. Cuando parten las reuniones deben ir dando 

explicaciones, pero quiere agradecer a Arnaldo que ha realizado un trabajo de 

hormiga recolectando información. El reciclaje fue bastante exitoso la vez 

pasada cuando lo hicieron, estuvieron en la Población Héroes de la Concepción 

dos días y está semana se trasladaron a La Puntilla. El día sábado estarán en El 

Cajón y mientras puedan seguirán por toda la comuna. quiere pedir colaboración 

en las plazas o donde puedan instalar el contenedor, la información para todos 

los vecinos. Es dos días a la semana miércoles y sábado de 08:00 a 12:00 horas 

donde solamente recibirán cosas en desuso, pero no significa que son 

escombros, eso será en otra etapa. Recorrerán toda la comuna junto a la 

empresa de aseo con una camioneta y dos funcionarios que estarán 

acompañando a la empresa y los recicladores de base. El Concejal Sr. Orellana 

dice que independiente de la recomendación que puedan tener ellos, cree 

prudente tomar contacto con las juntas de vecinos. El Sr. Alcalde dice que es 

coordinación con las JJ.VV., acá la DIMAO ha estado funcionando y ellos toman 

contacto directo con los dirigentes. Han ido detectando un montón de cosas, 

porque si bien es cierto la gente actúo en la campaña total del reciclaje hay 

mucha gente que lleva botellas en caja, pero dejan la caja ahí. Toda esa 

mecánica la está viendo DIMAO, porque Miguel y Mariana están muy 

empoderados, están realizando un informe y trabajando con los muchachos de 

Coinco Verde. Ellos están en una etapa de capacitación e ir avanzando en 

diferentes líneas, así que ha sido bastante exitoso ese tema y se va a repetir. 

Así como también agendar el retiro de escombros de forma simultánea con el 

reciclaje para aprovechar el convenio con la escombrera. La Concejal Sra. Ramos 

consulta si en los proyectos de reciclaje está contemplado la ribera del río, 

porque ahí tienen muchos desechos. El Sr. Alcalde dice que están intentando 

hacer un barrido, porque le comentaba a Miguel Ángel que si lo logran instalar 

como una política de reciclaje en 6 meses tendrán todo limpio y en la consciencia 

de las personas habrá una cultura de reciclaje del diario vivir del Coincano. El 
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Concejal Sr. Muñoz dice que ahí sería importante apoyando la propuesta de la 

concejala que la misma propuesta sea implementada en Doñihue porque gran 

parte de los desechos en la ribera del río no son de la comuna. El Sr. Alcalde 

dice que, en esa misma línea, hoy tienen la quema de madera, hoy fue personal 

del municipal, Carabineros y con multa incluida volvieron a hacerlo. Cuando 

estuvieron autorizadas era informando con anticipación al SAG, pero no 

entendieron porque les avisaron, fue Carabineros y ahora se informará al SAG, 

porque no hay consciencia. El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que sería 

bueno que vieran el tema de los escombros con vecinos que reciben en sus 

terrenos y se ahorrarían ese traslado a Rancagua, porque hay muchos terrenos 

en la comuna donde se está rellenando y será un beneficio. Así que podrían 

empezar los concejales que siempre andan en terreno identificar lugares, porque 

estuvo el otro día en la casa de Ángel Flores y vio que estaba rellenando, no 

sabe si recibirá, pero está viendo que necesita para ir rellenando. El Sr. Alcalde 

dice que esa información es importante que la hayan llegar a DIMAO, para 

canalizar la información y poder ayudarse entre todos.  

La Sra. Administradora Municipal dice que hay varios puntos abordados 

por los concejales en la sesión anterior referente a DOM, en este momento el 

director anda en la instalación de conteiner, pero le dejo un correo con las 

respuestas así que se remitirá el correo a los concejales. El Sr. Alcalde dice que 

hay varias respuestas que están pendientes y están tratando de buscar la 

solución de la tenencia del sector El Chaval y El Tayén para las acciones que 

deben tomar. Están pendientes las respuestas porque se demorarán un poco 

más, pero tuvieron una reunión con él. En el Caso de El Tayén en ese camino 

que se mencionaba anteriormente han intentado buscar caminos y encontraron 

unos planos, pero deben ver la parte legal, así que están intentando buscar la 

mejor respuesta y solución al tema. Contarles sobre la programación de víspera 

de celebraciones, la actividad que habrá con Senda, y Marina les contará un 

poco. La gente se ha ido sumando a las actividades con respeto, respetando 

todas las decisiones que se han ido tomando. El día 17 se trasladan las 

actividades al estadio municipal, en donde deben tener una pulsera para poder 

participar, pase de movilidad, aforo de 250 personas de público y todos los 
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protocolos sanitarios. Esperan poder estar a la altura de lo que piensan realizar, 

teniendo en cuenta que será una de las pocas comunas que realizará actividades. 

No han realizado el plan de difusión porque es un evento pensado para la 

comunidad, espera enviar esta semana la programación final y la invitación 

formal. La Sra. Marina Tonelli dice que les llegó un viaje para los adultos mayores 

que la idea es que como concejales les ayuden a poder difundir y traspasar la 

información, porque el viaje es el 04 de octubre. Están contra el tiempo y 

generalmente la documentación debe entregarse 1 semana antes, entonces 

tienen hasta el 24 de septiembre para inscribir a las personas. La información 

está en Cultura Coinco y Muni Coinco, pero el viaje se considera para personas 

de 55 años y superior, así que ahora se puede incluir a personas que nunca han 

viajado. Lo otro, es que no tendrá puntaje de corte, entonces que tenga 

solamente la cartola social de hogares, PCR con 72 horas de antelación, pase de 

movilidad y el C19. Es una súper oportunidad para que les pueda ayudar a 

difundir, entonces gente que no ha viajado nunca. El Sr. Alcalde dice que el 

destino es Viña del Mar. La Sra. Marina Tonelli dice que el valor es de $28.600 

pesos e incluye todo, desde alimentación hasta guías turísticos, son programas 

que vienen hace mucho tiempo y está vez por pandemia se abrió, así que pueden 

llegar a otro tipo de personas. El Sr. Alcalde dice que el proceso de admisión es 

hasta el viernes 24 de septiembre en depto. de Cultura. La Sra. Marina Tonelli 

dice que son 3 días 2 noches. Además, adelantar que se viene un viaje de 

mujeres de 18 años en adelante y será a Pichilemu, el afiche será publicado.  

El Sr. Alcalde dice que invitará a las encargadas de Senda, para que den 

a conocer las actividades. La Sra. Valeria dice que agradece la invitación para 

poder hacer una difusión de las actividades previo y también en fiestas patrias. 

En el tema preventivo es importante señalar que han podido programar un 

control preventivo que se realiza todos los años, es educar a los conductores, 

por eso es preventivo. Sin embargo, están pensando realizar el 15 y 16 con 

Carabineros donde dan principalmente recomendaciones más potentes sobre la 

ingesta de alcohol y la conducción, pero también sobre la pandemia. Otra 

actividad que los tiene muy contento es hacer un vídeo junto con informática a 

los comerciantes, pero por un tema que les dan vergüenzas las cámaras solo 
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adhirieron 9 personas. Encuentra que es un buen numero para difundir la 

campaña de no venta de alcohol a menores de edad en el marco de la campaña 

de la modificación de la Ley de Alcoholes. Tienen expendedores jóvenes, algunos 

más adultos, después van a ver si eso lo van presentando como capsula o se 

presenta como video final. El Sr. Alcalde dice que aquellos concejales que 

quieran participar del video puedan hacerlo, porque entre todas las autoridades 

pueden hacer ese llamado. La Srta. Valeria dice que sería perfecto. El Sr. Alcalde 

agradece la intervención de la Encargada de Senda. Cree haber mencionado 

todos los puntos de informe del Alcalde.  

 

5.- Varios: 

 El Concejal Sr.  Gregorio Valenzuela, dice que tiene dudas respecto del 

señor que invitaron de la Egis, dijo que cuando llegó les estaba ayudando, pero 

un representante de la Egis no sabe si ya firmó contrato con las personas que 

trabajará. El Sr. Alcalde dice que debido a la naturaleza que tienen con la Egis y 

los comités de vivienda, se contrató la consultoría, entonces no es una Egis, es 

una consultora que está haciendo el análisis de cada uno de los comités y 

avances. El Sr. Gregorio Valenzuela dice que le quedó la duda porque varias 

veces de denominó como la Egis. El Sr. Alcalde dice que mencionó la oficina, 

pero es una consultora para que quede claro. El Sr. Gregorio Valenzuela dice 

que no debe confundirlo, porque las personas van a responsabilizar al municipio 

que les metió esa Egis. El Sr. Alcalde dice que hará la aclaración, el señor Arnaldo 

Rencoret es una consultora que contrataron como servicio especializado que está 

realizando el análisis de cada uno de los comités de vivienda. Que él tenga una 

Egis por fuera lo desconoce, pero solo está haciendo el análisis y el 

acompañamiento a los profesionales de vivienda. Una vez resuelta toda esta 

problemática van a definir si es necesario que siga la Egis Municipal o no la van 

a tener.  

El Concejal Sr. Muñoz dice que el reglamento de las cajas eso está o no, 

porque al correo no llegó y le gustaría. El Sr. Alcalde dice que es parte de las 

respuestas que tienen que enviar. La Sra. Dideco dice que el catastro que 

estaban haciendo era del 2019 a la fecha y les mencionará las comparaciones 
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entre los años 2019 y 2021. En enero del 2019 tuvieron la entrega de 170 cajas 

y enero de 2021, 364 cajas. En febrero de 2019 entregaron 158 entregas y en 

febrero de 2021, 411 entregas. En marzo de 2019, 244 cajas y en marzo de 

2021 entregaron 540 cajas. En abril de 2019 se entregaron 83 cajas y en abril 

de 2021 se entregaron 579 cajas. En mayo de 2019 se entregaron 270 y en 

mayo de 2021 fueron 479 cajas. En junio de 2019 entregan 244 cajas y en junio 

de 2021 son 558. En Julio de 2019 son 303 cajas y en julio de 2021 entregan 

358 cajas. Agosto de 2019 se entregan 276 y agosto de 2021 fueron 245. El 

total del año 2019 tuvieron un total de entregas de 2.190 cajas y para hacer la 

comparación con el año pasado 2020, 4.792 cajas. En este año hasta el mes de 

agosto llevan 3.514 entregas. El Sr. Alcalde dice que van a acompañar esto con 

el reglamento, porque esa era la pregunta que hizo el concejal. Lo último que 

supo era que estaban con Jorge en los últimos detalles para enviar el reglamento 

por correo electrónico y a más tardar la próxima semana esté en sus correos 

electrónicos. El Concejal Sr. Orellana dice que cree conveniente que esta 

información sea pública y obviamente el reglamento, respecto de la diferencia 

donde se hace la comparación, cree que hay meses donde hubo una exageración 

absoluta, porque en un año de campaña se haya dado esta relación numérica 

siente que fue una herramienta utilizada con un fin distinto al que es ayudar. 

Cree conveniente advertirlo, porque en los últimos meses hace clara expresión 

que es muy similar a lo que se entregaba en un año normal. El Sr. Alcalde dice 

que en agosto el mes concluyó en 245 aun con todos los ajustes que se tuvieron 

que hacer, explicó que se tenía que realizar una reglamentación con este tema, 

porque después vendrá el análisis con el tema del agua y todo eso. La Concejal 

Srta. Ramos dice que esas entregas fueron abundantes y en el mes de enero, 

febrero, abril, mes donde como comuna agrícola tienen la mayor parte de 

personas trabajando. El Concejal Sr. Muñoz agradece que ojalá llegué el 

reglamento pronto para poder analizarlo y estudiarlo. Lo segundo es un 

compromiso que se tomó para instalar luz en el Callejón Ureta, han pasado 

hartas cosas, pero quiere recordarlo ahora. El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela 

dice que en esa instalación en lo posible que repongan la luminaria de la entrada 

de la Villa Cachantún donde hubo un accidente esta semana y se perdió la 
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luminaria. El Sr. Alcalde dice que conversaron con la empresa y debería estar 

resuelto hoy, porque en ese lugar tenían un adorno de fiestas patrias, así que 

cuando ocurrió el accidente lo pudieron recuperar. La Sra. Administradora 

Municipal dice que es un aumento de obra referente a recursos que quedaron de 

un proyecto FRIL, por lo que está en proceso, ya que deben hacer un contrato 

directo con la empresa para que la pueda ejecutar la misma empresa. Esto ya 

se encuentra en proceso y después con la entrega de terreno se ejecutan las 

obras. Debiesen ser dos semanas más, porque hay que ver el tema de las 

garantías. El Sr. Alcalde consulta si se consideró el sector el Chaval. La Sra. 

Administradora Municipal dice que tendría que revisar los planos, pero hay un 

tramo en el Chaval que está considerado, pero le parece que sí.   

El Concejal Sr. Muñoz solicita nuevamente la oferta para la mujer en la 

comuna. El Sr. Alcalde dice que fue despachado al correo en la mañana. El 

Concejal Sr. Muñoz dice que tiene que ser con un poco de anticipación para 

poder revisarla. El Sr. Alcalde dice, que su alcalde es tan preparado que incluso 

le trajo una copia. El Concejal Sr. Muñoz consulta si hay un espacio para el tema 

de fomento comunal en la radio, pero iban a ver el tema. su idea no era solo 

invitar a emprendedores de la ruta, sino que también a las personas de la feria, 

almaceneros y contribuyentes de la comuna para que tengan un espacio de 

difusión. El Sr. Alcalde dice que efectivamente lo realizarán y están a la espera 

de la instalación de conteiner para ver el tema del espacio físico, porque arriba 

hay poco espacio. El Concejal Sr. Muñoz agradece la rápida gestión realizada en 

la Plaza de los Pimientos con la instalación del espejo para la salida peligrosa 

que hay en el sector. Espera que el tema de la poda pueda ser gestionada. El 

Sr. Alcalde dice que en este momento está la empresa realizando podas en ese 

sector.  

El Concejal Sr. Gregorio Valenzuela dice que, en la majadería de darle con 

las cajas, se supone que, atacándolo a él, cuando todo el mundo en la comuna 

sabe que jamás ha actuado así en sus 27 años. Cajas que se dieron acá es lo 

mismo que hacen ellos, se publican mes a mes en las redes y todo el mundo 

sabe cuáles son las personas beneficiadas. No hay nada que esté oculto, así que 

lo considera una majadería porque cada vez que está en Concejo se toca el tema. 
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El Concejal Sr. Orellana dice que no ha apuntado al Concejal Gregorio Valenzuela 

de hecho varios de esos meses no estaba y si se quiere hacer cargo de esa 

postura le parece que eso si es una majadería. Aprovechando sus puntos hay 

tres que cree relevante, primero la semana anterior se rectificó la entrega de 

recursos a las instituciones vía Fondeve, estos todavía no se liberan entonces es 

de extrema urgencia que se haga. El Sr. Alcalde dice que en la mañana Jocelyn 

entrego la última documentación a finanzas así que espera que hoy puedan estar 

girando. Después que termine el concejo los quiere invitar para que estén con 

el primer grupo que se adjudicó proyectos, para que los ayuden a entregar a los 

dirigentes. El Concejal Sr. Orellana dice que en esa misma línea hay un tema 

que tiene que ver con los proyectos que le preocupa respecto a lo tardío de la 

cartera FRIL actual en donde esto se apertura en marzo abril, pero están en 

septiembre y esto le preocupa porque saben que esto significa que cualquier 

inversión futura se siga desplazando. Un ejemplo claro es que no empiecen las 

obras de la vereda en el sector el Cajón y la implementación del campo deportivo 

Millahue, pero de la actual aun no tienen respuesta. El Sr. Alcalde dice que recién 

el lunes les llegó la apertura, pero no alcanzaron a preparar la carpeta ahora, 

pero para el próximo concejo viene para la priorización de todos los proyectos.  

 El concejal Sr. Orellana dice que el último tema guarda relación con los 

últimos FRIL que fueron beneficiados 7 campos deportivos sobre las graderías 

techadas, desde su punto de vista quedaron muy atractivas, salvo un detalle y 

es que la cubierta que se instaló hace que se acumule el agua, generando que 

la vida útil de esta sea menor. Todos los campos le han advertido de la situación, 

para ver una eventual solución a la problemática. El Sr. Alcalde dice que se 

reunió con Secplac en la mañana para ver este tema porque pretendían ingresar 

el tema de los FRIL hoy, pero no alcanzaban, así que vieron el tema de las 

garantías que en muchos casos se envió a Secplac y DOM a hablar con la gente 

de El Rulo porque aún hay plazos. La Sra. Administradora Municipal dice que 

Claudia Sandoval que es ITO están agendando una visita técnica y poder 

contactar a los contratistas.  

 El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que le gustaría si en esa visita 

que harán a los clubes deportivos podrían ver la mantención de los generadores, 
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como quedaron recursos de Fondeve, porque hay dirigentes que han estado 

preguntando del tema. esa mantención consiste en seguramente cambiar los 

filtros, aceite y ver el tema de las baterías. Si pudieran cubrir con el dinero que 

hay sería ideal. El Concejal Sr. Orellana dice que en algún minuto el Alcalde 

había comentado que se iba a entregar un recurso directo a la Asociación de 

Futbol para que fuera distribuido, quiere agradecer porque es la forma en que 

pueden colaborar con las organizaciones en tiempos muy complejos. En este 

punto en particular sabe que son cerca de $500.000.- quizás ahí cada club pueda 

distribuir los recursos como estime conveniente.  Además, la carga económica 

que ha tenido el último tiempo es amplia, las modificaciones presupuestarias, 

pero no saben con que se pueden encontrar pronto. Cuando existan proyectos 

grandes, exista una calendarización porque ellos han agradecido el trabajo en 

conjunto que se ha realizado. Quizás por esa vía se pueda cumplir una entrega 

adicional. El Sr. Alcalde dice que lo habían previsto, pero agradece la 

intervención, porque una vez normalizada la directiva podrán entregar recursos. 

Además, cuando suspendieron el campeonato de fiestas patrias con ellos, se 

acordó entregar $500.000.- pesos a cada Club, excepto a Millahue, porque ya 

habían realizado un aporte. Así que está a la espera de que la Asociación que ya 

realizó la actualización de directiva haga la petición formal y se haga la 

asignación directa para que ellos la repartan. No pudieron hacer la entrega 

directa a los clubes porque muchos de ellos no tienen la actualización de 

directiva, así que iban a entregar a algunos y a otros no. El Concejal Sr. 

Adalberto Valenzuela dice que bajo esa lógica sería igual importante que ellos 

como Municipalidad vean una persona que se haga cargo de esto, porque los 

generadores son delicados y al meter mano, van a provocar problemas mayores. 

Quizás poder buscar a la misma empresa que los instaló ver si realizan la 

mantención, porque es alguien que sabe de la mantención. El Sr. Alcalde dice 

que ante eso prefiere dejar en libertad, porque puede que todos los clubes 

tengan una necesidad distinta, entonces a aquellos que tienen esa necesidad 

pueden orientarlos, pero es una disposición de cada club.  

La Concejal Srta. Atenas dice que ha tenido la incertidumbre de los 

apoderados de la Escuela Copequén para poder tener un control policial cuando 
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ingresen los niños a clases, entonces están necesitando esta fiscalización. El Sr. 

Alcalde consulta si fue planteado por los apoderados o por la dirección. La 

Concejal Srta. Atenas dice que fueron los apoderados. El Sr. Alcalde dice que 

para poder canalizarlo mejor los apoderados deben hablar con la directora y 

hacer una petición formal.  

La Concejal Srta. Atenas dice que la ampliación de la red de agua potable 

que se está realizando en la APR de Olivar, esa red permitirá a vecinos poder 

optar a un arranque o tener derecho a agua. El Sr. Alcalde dice que es un tema 

directo de la APR, pero entiende que a una gran cantidad de demanda en el 

sector. A todos los vecinos les dice que deben ir directamente a la APR y solicitar 

la factibilidad. Desconoce el tema, porque les entregaron un plano y fue derivado 

a Obras, pero si quiere ir a verlo puede hacerlo para que entienda un poco mejor 

la ampliación. Todo el tramite deben hacerlo directamente a la APR, cualquier 

vecino que requiera una solución. ahora si es un vecino que vive al lado del 

camino público no habrá problemas, pero uno que este hacía el cerro será más 

complejo. Es importante que se acerquen a la APR porque con toda esta gran 

demanda hay una lista de espera, porque ellos no están dando agua hasta que 

terminen las obras. lo importante es que vayan guiando los vecinos directamente 

con la APR. La Concejal Srta. Atenas consulta sobre la entrega de pulseras para 

las actividades de fiestas patrias. Si viene una persona puede obtener más 

pulseras o tiene que ser cada persona a retirar las pulseras. El Sr. Alcalde dice 

que referente al tema de las pulseras, será de la siguiente manera, se 

garantizaran 50 para cada sector y actividad, pero solo pueden retirar en cultura. 

El retiro es presencial con el pase de movilidad e informe individual, pero viene 

garantizado por sector. Una persona si pide pulsera para el primer evento, no 

podrá participar en ninguno más, hay actividades que están direccionadas para 

cierto grupo de personas, pero son actividades diversas con artistas locales. 

Están pensando cerrar con un artista y comediante para el cierre final.  

 El Concejal Sr. Gregorio Valenzuela quiere saber cómo van con las 

personas que hicieron deslindes y se corrieron de forma descarada, porque todo 

el mundo pasa por ahí y se ríe. El Sr. Alcalde dice que se reunieron con abogados 

y DOM para abordar el tema de la mejor manera posible, porque las personas 
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que construyeron si no hay permiso, se conjugan varias aristas, pero quieren 

ver el tema legal. El Concejal Sr. Gregorio Valenzuela dice que puede pasar que 

esto se consolide porque la gente piense que no se hace nada. El Sr. Alcalde dice 

que hoy las personas que construyeron estos cierres están totalmente fuera de 

norma. Ahora estos vecinos que piensan hacer cualquier obra en su predio 

necesitan la autorización de la DOM. Antiguamente ese sector de El Chaval no 

era muy conocido, pero ahora como está pavimentado van más personas. ayer 

las personas reclamaban porque estacionaban en lugares de curvas y más de un 

vehículo. Así que con el encargado de seguridad están haciendo un recorrido 

para ver el tema, en conjunto con el inspector.  

La Concejal Sra. Ramos dice que las personas de la localidad de El Rulo 

tenían la inquietud porque la limpieza en la plaza no se ha realizado en varias 

semanas, pero ya se conversó siendo solucionado a la brevedad, hace la mención 

para que la comunidad sepa que tienen la intención de solucionar el tema. 

Además, quiere felicitar a la Agrupación Siempre Verde porque hizo una charla 

bastante interesante y cree que seguirán en la misma línea, así que es 

importante tener en la comuna una asociación que se preocupe del medio 

ambiente. El Sr. Alcalde dice que los jóvenes están muy motivados, porque el 

encargado de medio ambiente hará llegar las ordenanzas de medio ambiente y 

conversarán con el concejo del tema, pero cree que todo esto suma. Por su 

parte, no le queda más que informar. La Sra. Administradora Municipal dice que 

sobre el tema de los deslindes tuvieron una reunión con el director de obras para 

comenzar a notificar a los vecinos que se acerquen a entregar dominios vigentes 

y definir los deslindes que tienen, así que se oficiará a vialidad porque el Chaval 

está recién pavimentado y se puedan entregar las líneas oficiales. El Sr. Alcalde 

dice que la inauguración de la clínica veterinaria está a la espera, porque 

tuvieron otras cosas antes, además el día 23 será la fecha de la entrega del 

hospital y directamente de la Seremi les harán llegar las invitaciones. En el caso 

de la veterinaria están en espera de la agenda de la subsecretaria, así que tienen 

casi todo listo. En el patio se están instalando tres conteiner y si quieren ir a 

verlo más rato los invita a que vayan.  
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El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que tiene un vecino que trabaja 

en la locomoción colectiva y todas las veces que se sube a su colectivo le 

pregunta sobre la inquietud que tiene. Según este señor la señalética que está 

en la plaza es un ceda el paso y debería ser un disco pare, porque muchas veces 

viene locomoción colectiva que entra a Coinco y se produce como una decisión 

de último minuto. Si lo pueden ver a través de Tránsito si efectivamente es así 

y para poder dar una respuesta. En el mismo lugar a pesar que no hay solera se 

estacionan muy encima de la vereda, lo que doblan se encuentran con el auto 

encima y eso habría que pintarlo. El Concejal Sr. Orellana dice que hace unos 

días atrás se estaba evaluando cambiar el sentido de las calles y si se hace de 

forma pronta quizás se resuelva esa problemática. Lo que dice el taxista tiene 

mucho sentido, porque se encuentra con una T y debiera haber un disco pare. 

Ahora con esta propuesta que se manifestó hace unos días atrás quizás se 

resuelve y se evitan un disco pare. El Sr. Alcalde dice que compraron la pintura 

y harán todo el demarcado de las calles, por lo próximo a las fiestas y la próxima 

semana empiezan con la pintura. El Concejal Sr. Orellana dice que encuentra 

imprudente que en esta zona reducir más la velocidad de lo que permite la ley 

en la zona urbana, pero en esta zona debería tener una velocidad distinta. 

Observar que hay sectores urbanos que siguen existiendo el máximo de 60, 

cuando no debiera ocurrir, aprovechando que mencionaron el tema vial.  

El Sr. Alcalde dice que lo revisarán con el equipo, porque le queda la duda 

si legalmente pueden hacer la disminución de velocidad. Recuerda que ahora se 

viene la entrega de contenedores para que puedan asistir.    

        

Tratado el temario contenido en la convocatoria y no habiendo Señores 

Concejales interesados en hacer uso de la palabra, el Sr. Pdte., del Concejo 

Municipal de Coinco, da por terminada la Sesión, a las 11:29 horas. 

  

                              JUAN ABARCA PADILLA 
                        Presidente 
ALEJANDRO AGUIRRE CUADRA 
         Secretario Municipal  
 


